

# 主呀！你在那裏？

林向陽

前幾天，也就是九月十一日，我在早上九時左右把車子拿去修理，因為等候室沒有電視，祇好在看書，忽然看見車子修理員緊張萬分，喘著氣跑進來，忘形地大喊大叫：

「我的天啊！不得了啦！紐約貿易大樓和五角大廈被恐怖份子劫持的飛機炸毀了，快來聽收音機的廣播！」

收音機人聲吵雜，後匆忙回家看電視，祇見全國所有的電視和廣播媒介不停地反覆作現場直播，把美國有史以來，在本土遭到最慘無人道的恐怖襲擊帶到全球的觀眾前：原來在早上八時半左右，一小群來自中東的恐怖份子劫持了四架裝滿汽油的美國商用巨型客機，一連串的分別向美國經濟、金融中心和軍事最高據點作自殺式的攻擊行動，其中一架飛機直撞向美國最高軍事機要的五角大廈，把五角大廈撞毀了一角，沖天大火，蔽天的黑煙；死傷無數，另一架飛機在飛向華府作恐怖撞擊時，因乘客與恐怖份子發生殊死鬥而在賓州郊區撞毀；另外兩架從波士頓起飛的飛機，在十八分鐘內分別先後撞擊座落在紐約市，高達二〇層

的世界貿易雙子大樓，如被威力極厲害的飛彈擊中，世貿雙子大樓馬上發生巨大爆炸，濃煙沖天，在千萬震驚的電視觀眾和周圍觀望者眼前，有不少的人從在火光熊熊、一百多層的大樓上躍下喪生，不久，雜著隆隆的巨響和濃不見天日的黑煙，在衝天的大火中，兩棟高入雲端，象徵美國經濟繁華和成就，用堅固無比的鋼筋，厚如磚頭的巨型玻璃造成的世界貿易雙子大樓，一棟接一棟如蠟燭般的溶化、垮掉、轟然倒塌，變成火海與廢墟一堆，就像經歷了可怕的大戰一樣。當時在大樓上班，以及在街道上來不及走避的人，和正在世貿雙子大樓蜂擁拾級而上，要搶救受傷者的三百多個的救火員和警察也一同殉難，全被燒死、壓碎或活埋。而附近的大樓和旁邊的幾棟商業高樓，也因受震盪而在數小時後倒塌（註一）。

世貿雙子大樓為全球第五高摩天建築，平日大樓內有五百多家國際企業，每日有五萬精英在那裏上班，無法勝數的觀光客，死傷者估計最低超過五千多人（註二）。布希總統當時在德州演講，因接獲機密消息，顯示白宮和空

軍一號總統專機都是攻擊目標而改變回程（註三），美國民航局（FAA）基於安全，採取美國歷史空前的措施，立刻下令所有美國內民航班機暫時停止飛行，全國各地的遊覽區，政府大樓，美國金融市場，證券交易所，大商場，甚至學校都關門，全國上下都蒙上恐怖、不安和極度的悲哀。布希總統幾度發表講話，譴責恐怖份子所為，強調美國必勝，並下令全球美軍高度警戒（註四）。記得當我提早跑到學校接孩子的時候，女兒們告訴我，學校整天都沒有上課，全擠在電視前，因為很多家長都在五角大廈上班，看見五角大廈一角被炸倒塌，火光濃煙沖天的慘況，很多學生因父母生死未卜而放聲大哭，老師和別同學也觸景生情，全校師生哭成一團，甚是可憐。

走筆至此，想到數千無辜生命在一剎那生靈塗炭，不幸慘死的情景，和他們悲痛若絕的家人，忍不住淚留滿面。美國金融機構也預測，因世貿大樓被毀，美國金融命脈受到嚴重的傷害，原本已停頓不前的美國經濟會因而倒退，終會導致全球經濟衰落蕭條，還有，這些

恐怖份子喪心病狂，詭計多端，東躲西避，一時之間不一定能將他們繩之於法，說不定他們還有更毒辣，殺傷力更大的武器要殺害更多的人。難怪會有人大惑不解：「神啊！你在那裏？為甚麼讓惡人詭計得逞，殺害如此多無辜的人？」

其實，自古以來，苦難是一個令人困擾，難以明白的問題：我們每每看見惡者得逞，善良無辜者被殃及池魚，不幸遭害。那惡者用意極度狠毒，牠挑撥人與人和民族與民族之間的仇恨，牠要使人們互相仇視，互相殘殺，牠要毀滅，千方百計要使人痛苦離開神，那惡者計謀暫時似乎得逞，但聖經卻明明的記載：「洪水氾濫之時，耶和華坐著為王，耶和華坐著為王，直到永遠。」（詩廿九 10）我們的神是全知全能全在的，祂也是至善、公義、充滿憐憫和慈愛的神，祂容許苦難臨到我們，來管教我們，使我們悔改歸向祂，讓祂的良善與榮耀被高舉。正如當年的約瑟，先被嫉妒的兄長賣到埃及為奴，後又被主母誣告，蒙上不自之冤，下到監牢裏受盡痛苦，神卻使他最後貴成為埃及丞相，他對擔心被報復的兄長如此說：

「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。」（創五十 20）

不是嗎？你看，自這次恐怖份子攻擊事件，美國人的心開始歸向神，也不再以神的名為恥；在攻擊事件發生的第一天，在人心惶惶之際，布希總統以詩篇廿三篇安慰國人，而美國國會議員和眾議員一同齊集在國會大樓前，

公開為美國禱告，求神保守（註五）。記得以往當議員們競選時，提都不敢提自己的信仰，怕得罪不信神的人，怕被人譏笑落伍，甚至連司法部長Anatoli每早晨半小時的查經禱告會也曾遭激烈的批評。現在，國人不約而回到神施恩的寶座前，尋求從神而來的安慰，布希總統把九月十四日定為「全國家祈禱日」，各前美總統均出席在華盛頓國家大教堂的追思儀式，並由各佈道家葛培理帶領禱告，指出美國人需要互相照顧，也需要有神，而且極度需要靈命的復興，祇要我們悔改，歸向祂，神是憐憫的，也是施各樣安慰的主，祂必要赦免我們的罪，祂的慈愛環繞著我們，並會大大的安慰賜福我們。此外，成千上萬的人湧進教會，學生在校園裏公開禱告，家家門前點上蠟燭以示哀慟，到處美國國旗飄揚。難怪有人說，這是國人自珍珠港事件後美國在本土傷亡最慘重，流淚最多，也是祈禱最多的日子。

恐怖攻擊事件也帶出了人性優良、美好的一面，顯示出神賜給人之悲天憫人的性懷。美國人在患難中團結一致，互相伸出同情的手，相親相助，與以往莫不關心，各家自掃門前雪，或甚至趁火打劫完全不一樣。

「在大爆炸後，在紐約市沒有陌生人，大家都好像是朋友，人人向救火員和警察致敬問好，有甚麼我們可以幫忙的嗎？在街道上很多互不相識的人如此彼此對問。」（註六）國人並紛紛解囊捐錢，又響應捐血呼籲，平日門可羅雀的紅十字會門前掛了長長的人龍隊，有的地方要排隊兩、三個小時才輪到自己捐血。

而恐怖攻擊事件也讓我們看見，人的成就不可靠與生命的脆弱。在以往被視為牢不可破，代表美國富強與成就的金融命脈，每層大樓重達幾百萬噸，用堅固無比，在高達一千多度高溫焚燒數小時才會變軟的鋼筋支撐著的摩天雙子大樓（註七），在一剎那夷為幾億噸重的殘骸，成為數千人葬身之處。那幾百個在飛機上的乘客，連同這數千個金融、商業界精英，轉眼之間遇害化為灰燼，他們畢生所追求，所努力成果都化為烏有，真是空虛、可憐之至。可見人的生命脆弱，不堪一擊。有誰會曉得那天就是他們不幸遇害慘死的日子？怪不得摩西在年老時如此嘆息：

「我們的日子，都在你震怒之下，我們度盡的年歲，好像一聲的嘆息……，但其中所跨的，不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。」（詩九十九 19, 10）願我們經過這次的苦難，懂得再次回到神的面前，認罪悔改，倚靠那位永不改變、愛我們至切的神，也懂得數算我們的日子，好叫我們得著智慧的心，虔虔度日，努力主工。我們也要切切的為布希總統和他的內閣禱告，求主給他們有從上頭而來的智慧，用神喜悅的方法，把作惡者繩之於法。

註一至註五：Washington Post 華盛頓郵報，九月十一至十五日；CNN, ABC 電視台。

註六：Time Magazine 時代雜誌，九月十一日特刊。

註七：Time Magazine 時代雜誌，九月十一日特刊。